

حل المعادلة التفاضلية:

$$2x^2 y'' + (3x - 2x^2) y' - (x+1)y = 0$$

في حوار النقطة $x=0$

الحل: واضح ان $x=0$ نقطة متادة نظامنا لأن:

المعادلة تكتب بالشكل (19):

$$y'' + \left(\frac{3x-2x^2}{2x^2}\right) y' - \left(\frac{x+1}{2x^2}\right) y = 0$$

واضح ان $x=0$ نقطة متادة لكل من $P(x)$, $Q(x)$ و $R(x)$

$$xP(x) = \frac{3-2x}{2}, \quad x^2Q(x) = \frac{x+1}{2}$$

تحليلات في النقطة $x=0$ فهي نقطة متادة نظامنا (منظمة).
لذا نفترض حل في الشكل $y = \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^{n+r}$ و $c_0 \neq 0$

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^{n+r}$$

بالتعويض في المعادلة المعطاة نجد:

$$y' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n x^{n+r-1}$$

$$y'' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n x^{n+r-2}$$

$$2 \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n x^{n+r} + 3 \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n x^{n+r} - \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n x^{n+r} - \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^{n+r+1} = 0$$

$$- \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^{n+r+1} + \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^{n+r} = 0$$

أو

$$\sum_{n=0}^{\infty} [2(n+r)(n+r-1)c_n + 3(n+r)c_n - c_n] x^{n+r}$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} [2(n+r)c_n + c_n] x^{n+r+1} = 0$$

نضع $n \rightarrow n-1$ في الحد الثاني عند $n=0$ ونكتب العلاقة السابقة بالشكل

$$\sum_{n=0}^{\infty} [2(n+r)(n+r-1)c_n + 3(n+r)c_n - c_n] x^{n+r} - \sum_{n=1}^{\infty} [2(n+r-1)c_{n-1} + c_{n-1}] x^{n+r} = 0$$

$$2r(r-1)c_0 + 3rc_0 - c_0 + \sum_{n=1}^{\infty} [2(n+r)(n+r-1) + 3(n+r) - 1]c_n - [2(n+r-1) + 1]c_{n-1} x^{n+r} = 0$$

وبالمطابقة نجد:

المعادلة المميزة (I) $c_0 \neq 0$; $[2r(r-1) + 3r - 1]c_0 = 0$

في المعادلة المميزة (II) $[2(n+r)(n+r-1) + 3(n+r) - 1]c_n - [2(n+r-1) + 1]c_{n-1} = 0$

في المعادلة المميزة (I) نجد:

$$2r^2 + r - 1 = 0$$

كل هذه المعادلة جذرات $r_1 = -1$ و $r_2 = \frac{1}{2}$ (هنا قدرا

المعادلة المميزة، وتلاحظ ان

$\sum (r_1 - r_2) \neq \sum$ (السر عدد صحيح)

فيوجد للمعادلة المعطاة ثلاث حلول متجانسة

لنحسب شكل السلسلة المعطاة.

من المعادلة (II) ان a_n يعطى بالمتسلسلة التكرارية:

$$[2(n+r)(n+r-1) + 3(n+r) - 1] C_n = [2(n+r) + 1] C_{n-1} \quad n \geq 1$$

هذه المعادلة يمكن كتابتها على الشكل التالي:

$$C_n = \frac{2(n+r) + 1}{2(n+r)(n+r-1) + 3(n+r) - 1} C_{n-1}$$

بوضع $r = \frac{1}{2}$ نجد:

$$C_n = \frac{2(n-1) + 1}{2(n-1)(n-2) + 3(n-1) - 1} C_{n-1} = \frac{2n-3}{n(2n-3)} C_{n-1}$$

أي ان:

$$C_n = \frac{1}{n} C_{n-1} \quad n \geq 1$$

وهذا اجابته:

$$C_1 = C_0$$

$$C_2 = \frac{1}{2} C_1 = \frac{1}{2} C_0$$

$$C_3 = \frac{1}{3} C_2 = \frac{1}{6} C_1 = \frac{1}{3 \cdot 2} C_0$$

$$C_n = \frac{1}{n!} C_0$$

وهذا يحيد الحل الخاص الأول للمعادلة وهو:

$$y = |x|^n \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n = x^{-1} [c_0 + c_1 x + c_2 x^2 + c_3 x^3 + \dots]$$

$$= \frac{1}{x} [c_0 + c_1 x + \frac{1}{2!} c_2 x^2 + \frac{1}{3!} c_3 x^3 + \dots]$$

1^ا $\Rightarrow y_1 = \frac{1}{x} x^{\lambda} \text{ و } c_0 = 1$

كذلك $\lambda_1 = \frac{1}{2}$

وبأخذ الحد الثاني

(د)

$$c_n = \frac{2}{2n+3} c_{n-1} \quad \text{و } n \geq 1$$

وهذا طاب

$$c_1 = \frac{2}{5} c_0$$

$$c_2 = \frac{2}{7} c_1 = \frac{4}{7 \cdot 5} c_0$$

$$c_3 = \frac{2}{9} c_2 = \frac{4}{9} c_1 = \frac{16}{5 \cdot 7 \cdot 9} c_0$$

وتكون العبارة:

$$y_2 = |x|^{\frac{1}{2}} \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^n = x^{\frac{1}{2}} [c_0 + c_1 x + c_2 x^2 + c_3 x^3 + \dots]$$

$$\Rightarrow y_2 = x^{\frac{1}{2}} [c_0 + \frac{2}{5} c_0 x + \frac{4}{5 \cdot 7} c_0 x^2 + \frac{16}{5 \cdot 7 \cdot 9} c_0 x^3 + \dots]$$

$$\Rightarrow y_2 = c_0 x^{\frac{1}{2}} [1 + \frac{2}{5} x + \frac{(2x)^2}{5 \cdot 7} + \frac{(2x)^3}{5 \cdot 7 \cdot 9} + \dots]$$

وهذا هو الحل الثاني في الحالة العامة المعطاة

$$y = A_1 y_1 + A_2 y_2$$

توجد ثلاثة جذور المميز، أحدها هذا الجذر المتكرر

تحريف: أوجد الحل العام للمعادلة التفاضلية

$$x(x+1)y'' + (1+x)y' - y = 0 \quad (a)$$

في جوار النقطة $x=0$

بما أن $x=0$ نقطة شاذة منتظمة نبحث عن حلول الشكل:

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+r}$$

$$y' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) C_n x^{n+r-1} \quad \text{و} \quad y'' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) C_n x^{n+r-2}$$

نضرب طرفي المعادلة المعطاة بـ x وبالاعتماد على هذا:

$$(x^3 + x^2)y'' + (x + x^2)y' - xy = 0$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) C_n x^{n+r+1} + \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) C_n x^{n+r+1} +$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+r) C_n x^{n+r} + \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) C_n x^{n+r+1} = \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^{n+r+1} = 0 \quad (b)$$

لتصحيح المعادلة المعطاة، لجعل أمثال أقل قوة في x عندما $n=0$ (مثال الحد الثابت) مساوي للصفر، فنحصل على:

$$r(r-1)C_0 + rC_0 = 0 \Rightarrow [r(r-1)+r]C_0 = 0 \quad \text{و} \quad C_0 \neq 0$$

$$r^2 = 0 \quad \text{و} \quad \text{حيزو هذه المعادلة} \quad r_1 = r_2 = 0 \quad \text{ونلاحظ أن}$$

$C_1 = C_2 = 0$ وبالتالي لا يبارد الحل العام للمعادلة المعطاة يجب أن

نجد حلاً خاصاً من الشكل :

$$y = x^0 \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n = \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n$$

ولم يحدد القانون الدرجة كي نحصل أمثال x^{n+r+1} مساوية للصفر في

العلاقة (b) وذلك بعد تبديل كل $n \rightarrow n+1$ بالتالي

التالية والثالثة في العلاقة (b) فنحصل على

$$(n+r)(n+r-1) C_n + (n+r+1)(n+r) C_{n+1} + (n+r+1) C_{n+1} - C_n = 0$$

$$\Rightarrow (n+r+1)(n+r+1) C_{n+1} + [(n+r)(n+r-1) + (n+r) - 1] = 0 \Rightarrow$$

$$C_{n+1} = -\frac{(n+r)(n+r-1) - 1}{(n+r+1)^2} = -\frac{(n+r)^2 + 1}{(n+r+1)^2} C_n \quad ; \quad n \geq 0$$

لنبدل كل $r \rightarrow r_1 = 0$ فنجد :

$$C_{n+1} = \frac{1-n^2}{(n+1)^2} C_n \quad ; \quad n \geq 0$$

$$C_{n+1} = \frac{1-n}{1+n} C_n \quad ; \quad n \geq 0$$

وهكذا اجابته :

$$C_1 = C_0, \quad C_2 = 0, \quad C_3 = \frac{-1}{3} C_2 = 0$$

$$C_2 = C_3 = C_4 = \dots = C_n = 0$$

ومنه نجد أن الحل الخاص من أجل $r_1 = 0$ هو

$$y_1 = C_0 + C_1 x = C_0 + C_0 x \Rightarrow \boxed{y_1 = 1+x \quad ; \quad C_0 = 1}$$

تُجرب التحويل (6)

$$y = (1+x)z \quad (d)$$

$$y = yz \text{ ومنه}$$

نشتق العلاقة (d) ونبدل في المعادلة المعرّضة نحصل على معادلة جديدة تحتوي الدالة المجهولة z علينا

$$y' = z + (1+x)z' \quad \text{و} \quad y'' = 2z' + (1+x)z''$$

المعطى في المعادلة المعرّضة (d) فنجد:

$$x(x+1) [2z' + (1+x)z''] + (1+x) [z + (1+x)z'] - (1+x)z = 0 \Rightarrow$$

ومن نجد:

$$x(1+x)^2 z'' + 2x(1+x)z' + (1+x)z + (1+x)^2 z' - (1+x)z = 0$$

\Rightarrow بالاختصار $x \neq 1$ بشرط $x \neq -1$ نجد

$$x(1+x)z'' + (2x + (1+x))z' = 0 \Rightarrow$$

هذه معادلة تحتوي الدالة المجهولة z ، $x(1+x)z'' + (3x+1)z' = 0$

وكل هذه المعادلة نجد:

(dy

$$\frac{z}{z-1}$$

$$\frac{z^x - 1}{z}$$

z h f

$$z'' + \frac{3x+1}{x(x+1)} z' = 0 \quad (x \neq 0)$$

نقطة تفرد عند $x=0$

$$z = \sum_{n=0}^{\infty} c_n x^{n+r}$$

حل

$$x(x+1)z'' + (3x+1)z' = 0$$

$$z' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n x^{n+r-1}$$

$$z'' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n x^{n+r-2}$$

الآن نضرب في $x(x+1)$

$$\left[\sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n x^{n+r-2} \right] (x^2 + x) + (3x+1) \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n x^{n+r-1} = 0$$

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n x^{n+r-1} + \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n x^{n+r} + 3 \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n x^{n+r} = 0$$

$$+ \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n x^{n+r} = 0$$

نعوض كل $n \Rightarrow n+1$ في السلسلة الأولى، والآن لا ضرورة من

$$\sum_{n=-1}^{\infty} (n+r+1)(n+r) C_{n+1} x^{n+r} + \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) C_n x^{n+r} + 3 \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) C_n x^{n+r}$$

$$+ \sum_{n=-1}^{\infty} (n+r+1) C_{n+1} x^{n+r} = 0 \quad \Rightarrow$$

$$r(r-1) C_0 x^{r-1} + r C_0 x^{r-1} + \sum_{n=0}^{\infty} \left[(n+r+1)(n+r) + (n+r+1) \right] C_{n+1} x^{n+r}$$

$$+ \sum_{n=0}^{\infty} \left[(n+r)(n+r-1) + 3(n+r) \right] C_n x^{n+r}$$

$$\left((r(r-1) + 1) C_0 \right) x^{r-1} + \sum_{n=0}^{\infty} \left[(n+r+1)(n+r+1) C_{n+1} + (n+r)(n+r-1+3) C_n \right] x^{n+r}$$

$$\Rightarrow \left((r^2 - r + 1) C_0 \right) x^{r-1} + \sum_{n=0}^{\infty} \left[(n+r+1)^2 C_{n+1} + (n+r+2)(n+r) C_n \right] x^{n+r}$$

بالطلب

==

$$(r^2 - r + 1) C_0 = 0, C_0 \neq 0 \quad (I) \Rightarrow$$

للحالة $r=0$ $r^2 - r + 1 = 0$

$$C_{n+1} = \frac{(n+r+2)(n+r)}{(n+r+1)^2} C_n, \quad n \geq 0 \quad (II)$$

كما لحالة $r=1$ نجد المعادلة المميزة

أث التحويل التالي يعالج إيجاد الحل في جوار النقطة الساكنة المنقطعة x_0 حيث $x_0 \neq 0$

تحويل : أوجد الحل العام للمعادلة التفاضلية

$$x^2(1-x)^2 y'' + x(1-x)(1-2x)y' - y = 0 \quad (1)$$

في جوار النقطة $x=1$

الحل: نجري التحويل $x-1=t$ ، ونلاحظ:

$$y' = \frac{dy}{dx} = \frac{dy}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = \frac{dy}{dt}$$

$$y'' = \frac{d^2y}{dx^2} = \frac{d}{dx} \left(\frac{dy}{dx} \right) = \frac{d}{dx} \left(\frac{dy}{dt} \right) = \frac{d^2y}{dt^2}$$

$$y'' = \frac{d}{dx} (y') = \frac{dy'}{dx} = \frac{dy'}{dt} \cdot \frac{dt}{dx} = \frac{dy'}{dt} \cdot 1 = \frac{d}{dt} \left(\frac{dy}{dt} \right)$$

$$\Rightarrow y'' = \frac{d^2y}{dt^2}$$

فتأخذ المعادلة التفاضلية الشكل التالي

$$t^2(t+1)^2 \frac{d^2y}{dt^2} + t(t+1)(1+2t) \frac{dy}{dt} - y = 0 \quad (2)$$

تتخذ النقطة $t=0$ نقطة ساكنة منقطعة لهذه المعادلة لأن المشتقة

$$\frac{d^2y}{dt^2} + \frac{1+2t}{t(t+1)} \frac{dy}{dt} - \frac{1}{t(t+1)(1+2t)} y = 0$$

تتخذ الشكل $t^2 P(t) \frac{d^2y}{dt^2} + t Q(t) \frac{dy}{dt} + R(t) y = 0$ حيث $P(t) = t^2$ ، $Q(t) = t(t+1)(1+2t)$ ، $R(t) = -1$ ، $t=0$ نقطة

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} c_n t^{n+r}$$

لذلك فلنأخذ حل في الشكل :

$$y' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n t^{n+r-1}$$

بالاشتقاق نجد :

$$y'' = \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n t^{n+r-2}$$

بالعويض في المعادلة نجد (2) :

$$t^2(1+t)^2 \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n t^{n+r-2} + t(t+1)(1+2t) \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n t^{n+r-1} - \sum_{n=0}^{\infty} c_n t^{n+r} = 0$$

$t(2t^2+3t+1)$

$$\sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n t^{n+r} + \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n t^{n+r} + 2 \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n t^{n+r-1}$$

$$+ \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n t^{n+r} + (2t^2+3t+1) \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n t^{n+r} - \sum_{n=0}^{\infty} c_n t^{n+r} = 0$$

$n+1 \Rightarrow n$ في (3) $\Rightarrow n+2 \Rightarrow n$ في (2) $\Rightarrow n$

$$\Rightarrow \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n t^{n+r} + \sum_{n=-2}^{\infty} (n+r+2)(n+r+1) c_{n+2} t^{n+r}$$

$$+ 2 \sum_{n=-1}^{\infty} (n+r+1)(n+r) c_{n+1} t^{n+r} + \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n t^{n+r} + 2 \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n t^{n+r+1}$$

$$+ 3 \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n t^{n+r+1} + \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) c_n t^{n+r} - \sum_{n=0}^{\infty} c_n t^{n+r} = 0$$

$n-1 \Rightarrow n$ في (6) $\Rightarrow n-2 \Rightarrow n$ في (5) $\Rightarrow n$

فجد :

$$\begin{aligned}
 & \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) C_n t^{n+r} + r(r-1) C_0 t^{r-2} + r(r+1) C_1 t^{r-1} \\
 & + \sum_{n=0}^{\infty} (n+r+2)(n+r+1) C_{n+2} t^{n+r} + 2r(r-1) C_0 t^{r-1} \\
 & + 2 \sum_{n=2}^{\infty} (n+r-2) C_{n-2} t^{n+r} + 3 \sum_{n=1}^{\infty} (n+r-1) C_{n-1} t^{n+r} + \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) C_n t^{n+r} \\
 & - \sum_{n=0}^{\infty} C_n t^{n+r} = 0 \implies
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 & \sum_{n=0}^{\infty} (n+r)(n+r-1) C_n t^{n+r} + r(r-1) C_0 t^{r-2} + r(r+1) C_1 t^{r-1} \\
 & + \sum_{n=0}^{\infty} (n+r+2)(n+r+1) C_{n+2} t^{n+r} + 2r(r-1) C_0 t^{r-1} \\
 & + 2 \sum_{n=2}^{\infty} (n+r-2) C_{n-2} t^{n+r} + 3 \sum_{n=1}^{\infty} (n+r-1) C_{n-1} t^{n+r} + \\
 & \sum_{n=0}^{\infty} (n+r) C_n t^{n+r} - \sum_{n=0}^{\infty} C_n t^{n+r} = 0 \implies
 \end{aligned}$$

~~$$r(r-1) C_0 t^r + r(r-1) C_0 t^{r-2} + r(r+1) C_1 t^{r-1}$$~~

~~$$r(r-1) C_0 t^r + r(r+1) C_1 t^{r-1} + \sum_{n=2}^{\infty} (n+r)(n+r-1) C_n t^{n+r} + r(r-1) C_0 t^{r-2}$$~~

~~$$+ r(r+1) C_1 t^{r-1} + \sum_{n=2}^{\infty} (n+r+2)(n+r+1) C_{n+2} t^{n+r} + (r+2)(r+1) C_2 t^r$$~~

~~$$+ (r+3)(r+2) C_3 t^{r+1} + \sum_{n=2}^{\infty} (n+r+2)(n+r+1) C_{n+2} t^{n+r}$$~~

- 37 -

$$\begin{aligned} & r(r-1) c_0 t^r + r(r+1) c_1 t^{r+1} + \sum_{n=2}^{\infty} (n+r)(n+r-1) c_n t^{n+r} \\ & + r(r-1) c_0 t^{r-2} + r(r+1) c_1 t^{r-1} + (r+2)(r+1) c_2 t^r \\ & + (r+3)(r+2) c_3 t^{r+1} + \sum_{n=2}^{\infty} (n+r+2)(n+r+1) c_{n+2} t^{n+r} \\ & + 2r(r-1) c_0 t^{r-1} + 2 \sum_{n=2}^{\infty} (n+r-2) c_{n-2} t^{n+r} + 3r c_0 t^{r+1} \\ & + 3 \sum_{n=2}^{\infty} (n+r-1) c_{n-1} t^{n+r} + r c_0 t^r + (r+1) c_1 t^{r+1} + \sum_{n=2}^{\infty} (n+r) c_n t^{n+r} \\ & - c_0 t^r - c_1 t^{r+1} - \sum_{n=2}^{\infty} c_n t^{n+r} = 0 \implies \end{aligned}$$